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Medaile a její dobrodiní

Při své promluvě v Subiacu 28. září 
1980 řekl papež Jan Pavel II.:

„Svatý Benedikt byl především muž Bo-
ží. Stal se tím, který následoval stále nit 
ctností, které se uvádějí v evangeliu. Byl 
to pravý poutník Božího království a ta-

Andrea Mantegna (1431–1506): Svatý 
Benedikt z Nursie, detail z polyptychu 

svatého Lukáše, tempera na desce,
1453–1454, Galerie umění Brera

Svatý Benedikt – muž Boží
to pouť byla doprovázena bojem, který 
po celý život podstupoval. Byl to na prv-
ním místě boj sama se sebou, aby potíral 
starého člověka v sobě a novému člověku 
vytvářel více prostoru. Pán dovolil, aby se 
tato proměna netýkala jenom jeho samé-
ho, ale aby se stala pramenem vyzařová-
ní, který utvářel dějiny Evropy.“

Svatý Benedikt se narodil v roce 480 
v Nursii, malém městečku v blízkosti Spo-
leta. Jeho rodiče sice měli dům v Nursii, 
nicméně byli Římané.

Ve věku 14 nebo 15 let opustil Bene-
dikt svou rodinu a s požehnáním rodičů 
odešel v doprovodu svého domácího uči-
tele, aby se věnoval svému povolání v řá-
dovém životě.

Jeho kroky vedly směrem k pahorkům 
Tivoli, které pokračovaly ke skalním pro-
pastem s vodopády říčky Anio (Aniene). 
Benedikt zůstal v místě zvaném Enfide, 
kam se soustředili lidé, aby společně ži-
li v modlitbách.

Opustil tajně svého učitele a vydal se 
na úplně skryté místo v blízkosti vesnice 
Subiaco, vzdálené čtyřicet mil od Říma. 
Benedikt odešel do této hornaté krajiny 
a za svůj příbytek si zvolil těsnou jeskyni.

V 18 letech dospěl Benedikt pro apoš-
tolát. Návštěv přibývalo. Aniž by opustil 
svoji samotu, založil dvanáct klášterů, do 
nichž umístil po dvanácti mniších a do je-
jich čela ustanovil opata. 

Svatý Benedikt zemřel 21. března 547.

Původ medaile

Stala se všeobecně známou teprve v po-
lovině 11. století po zázračném uzdravení, 
kterým byl obdařen mladý šlechtic Bruno. 
Toho v noci uštknul had a uzdravil se po 
doteku medaile. Už umíral, když k němu 
z nebe sestoupil důstojný starý muž, v němž 
poznal svatého Benedikta, který se křížem 
dotkl rány. Krátce potom si Bruno zvolil 
život v řádu a později se dokonce stal pa-
pežem se jménem Lev IX.

Popis medaile

Benediktova medaile má na jedné stra-
ně obraz svatého patriarchy s křížem v pra-
vé ruce a na druhé straně kříž a větší počet 
písmen, z nichž každé je začátečním pís-
menem jednoho latinského slova.

Nejdříve ta čtyři písmena mezi rame-
ny kříže: C.S.P.B. Znamenají: Crux Sanc-
ti Patris Benedikt (kříž svatého otce Be-
nedikta).

Na svislém břevně kříže je napsáno: 
C.S.S.M.L. To znamená: Crux Sacra Sit 
Mihi Lux (svatý kříž ať je mým světlem).

Na vodorovném břevně kříže je napsá-
no: N.D.S.M.D. To znamená: Non Drago 
Sit Mihi Dux (drak ať není mým vůdcem).

Písmena nápisu dokola – čte se zprava 
nahoře – rozšiřují podstatná slova o dva-
krát dva verše: 

V.R.S.N.S.M.V. a S.M.Q.L.I.V.B. To 
znamená: Vade Retro Satana, Numquam 
Suade Mihi Vana (Odstup satane. Nikdy 
mě nesváděj k nicotnosti.) – Sunt Mala 
Que Libas, Ipse Venena Bidas (Je špat-
né, co mi podáváš. Sám pij jed.)

Tato slova pocházejí z úst svatého Be-
nedikta a každý křesťan by si je měl připo-
menout, když je vystaven pokušení a ob-
těžování neviditelným nepřítelem.

Nad křížem je napsáno svaté jméno 
Ježíš, jehož ctnost je všemohoucí. Je vy-
jádřeno Kristovým monogramem I.H.S.
Slovo PAX – erbovní slovo benediktinské-
ho řádu – bývá často připojováno.



27–28/2025 9

Benedikt z Nursie bývá nazýván 
otcem křesťanského Západu. 
Co je to „křesťanský Západ“? 

–  ptají se dnes rádi poněkud posměšně 
někteří lidé. V zemích pokřtěných poha-
nů se sotva dá mluvit o křesťanském Zá-
padu. Spíše bývá odmítán, protože se už 
neví, že základy, na kterých stojíme, by-

ly položeny takovými 
muži, jako byl Bene-
dikt.

Benedikt žil v do-
bě, která se docela po-
dobala té naší. Když 
se narodil okolo ro-
ku 480 v Nursii (Nor-
cia), byla Západořím-
ská říše již čtyři roky 
v troskách. Do země 
proudili barbaři. Na 
území někdejší Řím-
ské říše vedly invazní 

germánské kmeny boje mezi sebou na-
vzájem. Co Římané kdysi vytvořili v ob-
lasti právnické, kulturní a v infrastruktu-
ře, to se rozložilo.

Na Řím se ještě hledělo jako na síd-
lo učenosti. Zámožní a prozíraví rodiče 

Hubert Gindert

Svatý Benedikt z Nursie
Křesťan pochopí ihned moc tohoto za-

přísahání, která satana uvádí v úděs: kříž, 
svaté jméno Ježíš, vlastní slova Spasitelo-
va při pokušení a nakonec vzpomínka na 
vítězství, kterého dosáhl patriarcha Bene-
dikt nad pekelným drakem.

Jak se má medaile používat?

Medaile se nosí buď na krku, nebo 
se připevní na oděv, na škapulíř nebo na 
růženec. Může se nosit s sebou také ji-
ným způsobem. Může se rov-
něž připevnit na veřeje dve-
ří, na kolébku dítěte, v dílně 
či ve stáji.

Člověk se však má chránit 
toho, aby medaili používal ja-
ko pověrečný předmět, jako 
by sám od sebe měl dosáh-
nout kýžené přízně. Člověk 
musí přitom celým srdcem 
vzývat Boží milosrdenství skr-
ze zásluhy svatého Benedikta.

Oč větší jsou víra a důvě-
ra, o to snadněji se dá Bůh 
pohnout.

Doporučuje se nechat medaile požeh-
nat knězem.

Z Maria heute 527/2015 přeložil -mp- 
(Redakčně upraveno)

poslali Benedikta na studium do Říma, 
kde se rozšířil úpadek. Morální úpadek 
zachvátil také studentský život a neza-
stavil se ani před klérem ve městě. Mla-
dý Benedikt si vzal k srdci radu svatého 
Paulína z Noly († 431): „Je třeba prch-
nout z Říma, jestli se nechcete vzdát krá-
lovství Kristova.“

Po odchodu z Říma strávil Benedikt 
krátkou dobu ve společnosti asketů u En-
friedy (Affile). Potom odešel do samoty 
v Subiacu. Cesta ke konečné stanici jeho 
života na Monte Cassinu, kde 21. března 
547 zemřel, byla ještě dlouhá. Benedikt 
musel projít nejprve fází zrání, osobních 
zkušeností a duchovního růstu, než mohl 
navrhnout to pravidlo, v němž „všechno 
se nese v duchu ctnosti, míry a daru roz-
lišování (discretio)“. Je to ona vyvážená 
Regula benedictina – Řehole benediktin-
ská, která umožňuje vycvičit se mniš-
skými ctnostmi modlitby, poslušnosti, 
práce a odpočinku v „apoštolský život“, 
a je schopná lidi s různými předpokla-
dy a různého původu zformovat ve spo-
lečenství lásky.

Protože „otec opat“ je nucen respek-
tovat lidskou důstojnost všech členů spo-
lečenství, i těch nejmladších, a má je 
vyslechnout před rozhodnutím, je tato 
Řehole také dobrým pravidlem pro sou-
žití světské společnosti. Doporučuje se 
např. také pro ekonomické podnikání.

Benedikt nepovažoval svá pravidla 
za absolutní a všeobecně platná. Dopo-
ručoval je pro začátek. „Kdo se ostatně 
snaží o dokonalost lidského života, pro 
toho jsou pravidla svatých otců vhod-
ná.“ (kap. 73)

Okolo roku 600 bylo v Galii dva-
cet mnišských řeholí. Přesto se prosa-
dila právě ta svatého Benedikta. Síť be-
nediktinských klášterů se rozprostřela 
po celé Evropě a po zániku Římské ří-
še zachovala nejen poklady minulé kul-
tury. Benediktini dali základ obrovské 
středověké kultuře. Plodný benediktin-
ský duch se šíří po 1 400 let až do naší 
doby. Benedikt byl právem nazýván ot-
cem Západu.

Z Der Fels 3/2017 přeložil -mp- 
(Redakčně upraveno)

Smrt svatého Benedikta z Nursie v opatství Monte Cassino 
(Perokresba z knihy „Vojenský a náboženský život ve středověku“ od Paula Lacroixe, 

vydaná v Londýně kolem roku 1880)
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Panno Maria, stojíme zde na 
Staroměstském náměstí u ob-
noveného Mariánského slou-

pu a spolu se sv. Cyrilem a Metodějem, 
sv. Václavem, sv. Ludmilou, sv. Anežkou 
Českou, sv. Janem Nepomuckým, sv. Ja-
nem Sarkandrem, sv. Zdislavou, bl. Kar-
lem Rakouským (císařem a českým krá-
lem) a všemi našimi národními patrony 
děkujeme:

Děkujeme za 23. leden 2020, kdy 
pražští zastupitelé odsouhlasili návrat 
Mariánského sloupu na Staroměstské 
náměstí v Praze. Děkujeme za 4. červen 
2020, kdy socha Panny Marie Immacu-
laty byla slavnostně umístěna po 102 le-
tech zpět na Mariánský sloup.

Děkujeme za 15. srpen 2020, slavnost 
Nanebevzetí Panny Marie a slavnost po-
žehnání Mariánského sloupu panem kar-
dinálem Dominikem Dukou a celou na-
ší církví.

A konečně děkujeme za to, že nám Pán 
Ježíš dal Pannu Marii jako naši Matku.

Při pohledu na Mariánský sloup vidí-
me sochy čtyř andělů, které znázorňují 
a představují čtyři kardinální cnosti: moud-
rost, spravedlnost, statečnost a mírnost. 
Děkujeme i za to, že se tyto čtyři sochy 
andělů navrátily na svoje původní místo 
a v této modlitbě svatého růžence chce-
me na přímluvu Panny Marie vyprošovat 
tyto čtyři ctnosti pro nás i pro naši zemi. 

Začátek modlitby svatého růžence.
Krátká modlitba mezi jednotlivými de-

sátky:
Krásné dítě nebeské, Pražské Jezulát-

ko, Panno Maria Neposkvrněná, Panno 
Rynecká, k nebi s vámi vzhlížíme, o vy-
slyšení svých proseb a za duše v očistci 
vás prosíme.

1. desátek svatého růžence – první an-
děl představuje MOUDROST

Anděl řetězem a klíčem svazuje ďáb-
la v lidské podobě s jeho atributy, rohy 
a ocasem, tento ďábel představuje herezi.

Prosíme v tomto desátku o dar moud-
rosti i vedení Duchem Svatým pro nás, 
naše vládní představitele, náš stát i naši 

Václav Kašík

K dokončení výzdoby pražského Mariánského sloupu
Modlitba svatého růžence u Mariánského sloupu

církev. Uděl nám, Pane, dar moudře věci 
chápat a jejich smysl odhalovat, ať dosáh-
neme jejich správného poznání a může-
me se tak na konci své životní cesty radovat 
se všemi svatými v nebeském království.

2. desátek svatého růžence – druhý an-
děl představuje SPRAVEDLNOST

Anděl propichuje ďábla moru. Mor 
nám dnes může symbolizovat nejrůzněj-
ší nemoci.

Prosíme tedy zvláště za všechny ne-
mocné, ale i lidi umírající a opuštěné, li-
di bez naděje, lidi na pokraji svých vlast-
ních sil, lidi utiskované a za ty, jimž jsou 
upírány základní práva na život, svobo-
du a majetek. Posiluj je, Pane, na jejich 
cestě do nebeské slávy, aby mohli okusit 
spravedlivou odměnu v ráji.

3. desátek svatého růžence – třetí an-
děl představuje STATEČNOST

Anděl pozvedá meč nad drakem před-
stavujícím hladomor. Ačkoliv se nám to 
může zdát dnes téměř nemožné, i v dneš-
ní době umírají tisíce lidí hladem.
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Prosíme, Pane, abychom byli ohledu-
plní k našim blízkým a dokázali jim na-
bídnout pomocnou ruku. Prosíme také, 
abychom se statečností čelili všem obtí-
žím a nástrahám života a nikdy před ni-
mi nerezignovali, ale s Tvou pomocí je 
dokázali unést.

4. desátek svatého růžence – čtvrtý an-
děl představuje MÍRNOST

Anděl pozvedá plamenný meč nad 
lvem války.

Prosíme v tomto desátku o dar spra-
vedlivého jednání a rozhodování podle 
Boží vůle a Božího zákona. Také prosíme 

o dar míru v naší zemi, mezi národy i na 
celém světě a vyprošujeme mír zvlášť pro 
ty země, kde zuří válka, rozbroje a nási-
lí. Pane, naplň i naše srdce pokojem, aby 
v nás nezvítězil hněv, zloba a pýcha, kte-
ré jsou příčinou všech konfliktů a válek. 

Kéž je nám i ctnost mírnosti v tomto bo-
ji posilou, abychom nemuseli otročit lid-
ským vášním a hříchům.

5. desátek svatého růžence – pátým 
„andělem“ na Mariánském sloupu je PAN-
NA MARIA 

Neposkvrněná, Bohorodička, Milosti-
plná, Spoluvykupitelka. Ta, která po desíti-
letí čekala na to, až se lidé dohodnou, aby 
se mohla navrátit na Staroměstské náměs-
tí, odkud dala podnět ke stavbě marián-
ským sloupům a rozvoji mariánské úcty 
v celé naší zemi. Boží moudrost však do-
káže i tento hřích stržení Mariánského 
sloupu využít a proměnit v požehnání.

Prosíme tě, Pane, ať pro nás není Ma-
riánský sloup jen sloupem, ale ať je pro 
nás Panna Maria útočištěm a cestou, kte-
rá nás povede blíže k Tobě.

MODLITBA 
K PRAŽSKÉMU JEZULÁTKU 
A PANNĚ MARII NA SLOUPU

Neposkvrněná Panno Maria, 
Panno Maria Rynecká, 

společně k nebi vzhlížíme, 
krásné Dítě nebeské, 
Pražské Jezulátko, 

o vyslyšení svých proseb žádáme: 
Ode všeho zlého zachraň nás, 
v hodinu poslední ujmi se nás. 

Náš národ opatruj, 
svým požehnáním nás zahrnuj. 

O to vroucně žádáme, 
na kolenou se modlíme. 

Přijď již, Pane Ježíši, 
přijď zakrátko, 

přijímáme tě s Pannou Marií, 
jako malé Děťátko. 

Na cestu se s Tebou vydáváme, 
v Neposkvrněném Srdci Panny 

Marie se ukrýváme. 
Ona nás k Tobě ze sloupu svolává, 

na nás však odpověď zůstává. 
Nedej nám zahynout, 
ale v poslední hodinu 

dej milost si vzpomenout. 
Vzpomenout na lásku 

Matky všech, 
Matky, jež shlíží znovu 

na děti své. 
Amen.
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HUMOR JAKO LÉK ANEB MÁLO 
ZBOŽNÁ PŘÁNÍ
Pavel Konzbul • Předmluva Daniel 
Janáček, opat strahovského kláštera 
v Praze

Brněnský biskup ve své knížce uvádí po-
zitivní, projasňující, očistné a léčebné účin-
ky humoru. Osvětluje rovněž skutečnost, že 

humor v nás může vytvářet láskyplný postoj k sobě i k dru-
hým, postoj radosti a pokory. Činí člověka schopným trans-
cendence. Ani biblickému člověku nebyl humor cizí. Je znám 
také specifický humor židovský, pouštních otců, řádový, sva-
tých, papežů, ale také anglický či černý humor…

Cesta • Brož., 115x160 mm, 84 stran, 119 Kč

HNÍZDA
Pavel Sandtner

Soubor působivých černobílých fo-
tografií z dílny katolického kněze. Spo-
lu s krátkými popisky tvoří velice inspi-
rativní celek k zamyšlení pro dny všední 
i sváteční.

Stará škola v Borovanech 
Váz., 155x195 mm, křídový papír,  

142 stran, 300 Kč

OTISKY SLOVA
Pavel Sandtner

Sbírka promluv psaných původně pro Katolický týdeník na 
podzim roku 2024 a na jaře roku 2025, doplněná o starší texty 
z let 2023–2024. Na počátku bylo Slovo. Člověk byl přizván, 

aby svět utvářel a vyslovil spolu s Bohem. Měl pojmenovat 
všechny živé tvory, protože slovem všechno začíná. Vyvolává-
me svět z nicoty spolu s Bohem a slovo se pak 
stává tělem. Předložené texty jsou inspirací pro 
naslouchání Božímu slovu, na nějž teprve mo-
hou lidská slova navázat.

Stará škola v Borovanech  
Brož., 117x165 mm, 120 stran, 200 Kč

KATOLICKÝ KALENDÁŘ
Nástěnný měsíční kalendář s  cír-

kevním a občanským kalendáriem na 
rok 2026 a s různými vyobrazeními Pan-
ny Marie.

Sypták  
Brož., 165x235 mm,  
křídový papír, 89 Kč

KATOLICKÝ KALENDÁŘ
Ilustrace Miroslav Lechan

Nástěnný měsíční kalendář s církevním 
a občanským kalendáriem na rok 2026.

ZAEX – Náboženská literatúra  
Brož., 165x235 mm,  
křídový papír, 89 Kč

INSPIRACE PRO DNY VŠEDNÍ I  SVÁTEČNÍ

KALENDÁŘE NA ROK 2026


